

NÉPSZAVA online

Itt lenne a Vértesi Erőmű vége?

Várhatóan a Vértesi Erőmű bezárásáról dönt ma a fő tulajdonos, Magyar Villamossági Művek Zrt. (MVM) igazgatósága, így ezt az álláspontot képviselik majd a VÉRT keddi rendkívüli közgyűlésén is.

Ma, 06:17

Pedig nemcsak a szocialista kormány volt elkötelezett az erőmű fenntartása mellett, Czunyiné Bertalan Judit fideszes képviselő - az az országgyűlési választásokon a szocialista Keleti Györgyöt győzte le - is ígéretet tett egy helyi televíziós vita során arra, hogy megvásárlása esetén 2014-ig gondoskodik az oroszországi erőmű és a hozzá tartozó Márkushegyi Bánya fennmaradásáról. Más Fidesz-politikusok viszont erősebbnek tűnnek, dacára annak is, hogy a leendő új kormány a munkahelyek megtartása és bővítése mellett tör lándzsát.

A 98,53 százalékos tulajdonos MVM mai igazgatósági ülésének napirendjén szerepel a Vértesi Erőmű tőkehelyzetének rendezéséről szóló döntés is, ami a jegyzett tőke leszállítása, végelszámolás, vagy felszámolás lehet. Elfogadhatatlan a szakszervezetek számára, hogy a Magyar Villamossági Művek Zrt. (MVM) hétfői igazgatósági ülésére napirendi pontként felvették a Vértesi Erőmű Zrt.-vel (VÉRT) kapcsolatos csődeljárás kezdeményezését. A meghívóhoz szakmai indoklást nem mellékeltek, márpedig a cég likviditási helyzete megfelelő, nincs jogi alapja a csődeljárásnak, a felszámolási kezdeményezésnek, állítják a dolgozói érdekképviseletek, amelyek minden lehetőséget kihasználnak az erőmű leállítását kimondó döntés meghozatala ellen. Amennyiben ez mégis megtörténik hétfőn, akkor kedden a VÉRT bokodi székháza előtt tüntetést tartanak. A szakszervezetek az MVM elnökének, Vági Mártonnak írt levelében kifogásolták a csőd, illetve végelszámolás lehetőségére vonatkozó közgyűlési napirendi pontokat. Arra hivatkoznak, hogy a menedzsmenttől kapott tájékoztatás szerint a cég működőképes, így nem indokolt sem a csődeljárás, sem a felszámolás, sem a végelszámolás. A levélben hivatkoznak Szollár Domokos kormányzóvivő május 5-én mondott szavaira, miszerint "...a VÉRT finanszírozása megoldott, így továbbra is működni fog".

Jogszerűtlen már az is, hogy a Munka Törvénykönyvét figyelmen kívül hagyva, a dolgozókkal kötelező egyeztetés nélkül terveznek döntést hozni a munkahelyek megszüntetéséről - szögezte le Rabi Ferenc, a Bánya-, Energia- és Ipari Dolgozók Szakszervezetének (BDSZ) elnöke. Úgy tudja, a jelenleg érvényes kormányrendelet 2014-ben jelöli ki a működés felfüggesztésének legkorábbi időpontját, s kötelezi a tulajdonos állam képviselőit, hogy gondoskodjanak a működtetésről. A hirtelen leállítás kiszolgáltatott helyzetbe hozná a több mint 1300 dolgozót - és a szerződéssel foglalkoztatott további 1500 beszállítót. Az erőmű azonnali felszámolása azért is gondot okozna, mert a létesítmény látja el távhővel Oroszlányt és Bokodot. A hőszolgáltatás hosszú távú szerződés alapján történik, amely hároméves felmondási időt rögzít a felek számára. Így leghamarabb 2013-ban szüntetheti be az erőmű a távhő szállítását a két településnek. A kapcsolt villamosenergia-termelés miatt a távhőár a harmadik legalacsonyabb az országban, de ez a pozíció áramtermelés nélkül nem tartható, így amennyiben az áramtermelést leállítják, 30-40 százalékos lakossági áremelkedés is elképzelhető. Rajnai Gábor Oroszlány polgármestere szerint a VÉRT bezárása katasztrófához vezethet.

Érdemi egyeztetést követelnek a szakszervezetek, az európai unióban elfogadott szociális normák szerinti társadalmi partnerséget. Ebbe beletartozik a valós gazdasági állapot bemutatása is. Az érdekképviseletek szerint ugyanis több mozzanat tévesen ívódott be a köztudatba, s ezért alakult ki az erőműről olyan kép, hogy sokba van az ország polgárainak - közölte Téglás József, a Dunántúli Villamosenergia-ipari Szakszervezet (DUVISZ) elnöke. Kifejtette: az erőműhöz tartozó márkushegyi bánya megtartása érdekében az áram árában 23 fillér szerepel, ám ezt nem a VE kapja, mert az áramtermelés költsége megfelel az országos átlagnak, viszont ezt az áramot más erőműnél alacsonyabb áron kell átadnia. A VE rendelkezésére bocsátott 12 milliárdos hitelkeretből felhasznált minden forint ellenében pedig vagyont állított, azaz: ha vissza kell fizetnie a pénzt, vissza kell kapnia annak ellenértékeit. Hamisnak tartják azt az álláspontot, ami a VE által termelt áram árát sokallja az ukrán és szerb importáraméhoz képest, hiszen önerőből, állami segítség nélkül kellett a kéntelenítést megoldani, miközben az emlegetett külföldi áram termelőivel kapcsolatban senki nem kéri számon a környezetvédelmi szempontokat. Az állami költségvetésbe 8,6 milliárd forintot fizetett be tavaly a VE, az önkormányzatoknak további 360 millió

forintot. A szakszervezetek fontosnak tartják, hogy az energiakiszolgáltatottság csökkentése érdekében legyen korszerű szén- és ligniterőmű is az országban, s meglátásuk szerint ez ellenére van az erős gáz- és villanyáram-vásárló lobbinak. Gál Rezső, az Egyesült Villamosenergia-ipari Dolgozók Szakszervezeti Szövetségének (EVDSZ) elnöke szerint az MVM vezetői most a kormányváltás okozta intézkedési úrt akarják kiaknázni. Hiszen a régivel már, az újjal még nem tudnak tárgyalni a szakszervezetek. Holott a döntést egy ilyen horderejű - egyetlen kistérségben több ezer család sorsát súlyosan befolyásoló - ügyben az új kormánynak kell meghoznia, ezért amennyiben a jogsértő lépésekkel hétfőn a munkavállalók számára kedvezőtlen döntést hoz az MVM igazgatósága, akkor azt bíróságon támadják meg.

Fejcserek is lesznek kedden

A régi vezetők eltávolítása és az újak megválasztása is szerepel információk szerint a keddi rendkívüli közgyűlés napirendjén. Szabó Pál vezérigazgató jelenlegi pozíciójának elnyerése előtt a közlekedési tárcát vezette. Utódja értesüléseink szerint Magyar József lesz. A leendő vezérigazgató korábban a Kossuth Holding Vagyonkezelő Zrt. felügyelőbizottsági tagjaként tevékenykedett, a cég több társaság felszámolásában is közreműködött. A kinevezés előtt álló cégvezető nemrégiben egy korrupciós ügybe keveredett, amelyben végül nem született elmarasztaló ítélet.

Tekintettel arra, hogy a felszámolásban nem kíván részt venni, önként lemondott posztjáról az igazgatóság öt tagja közül három.

Népszava-összeállítás